



新闻发布稿第 09/295 号  
立即发布  
2009 年 9 月 4 日

国际货币基金组织  
美国华盛顿特区，20431

基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩看到稳定恢复，但仍对全球经济复苏持谨慎态度，指出需要继续采取政策行动

国际货币基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩今天在柏林举办的 2009 年德意志联邦银行讲座上发表讲话，他指出，只有在经济复苏立稳脚跟，失业率开始下降时才可撤销为应对全球危机采取的刺激措施。

在承认全球经济似乎正在走出战后最严重的金融和经济危机的同时，施特劳斯-卡恩先生强调，复苏将是缓慢的，无就业的增长恢复仍是一个风险。他说，“我担心高失业可能带来的社会和经济成本，即使当金融市场和产出趋于稳定时，这种成本也将持续下去”。

鉴于复苏的脆弱性，他警告说，“在决定何时撤销为应对危机采取的政策时，政策制定者应加倍小心。”他补充说，不过，各国政府现在应当制定退出计划，以便获得公众支持，并在时机成熟时采取行动。

施特劳斯-卡恩先生强调，国际政策协调是应对危机过程的重要组成部分，而“退出战略的协调将同样重要”。他说，由于采取了协调一致和有力的政策措施，危机已经得到控制。

他重点谈到三项确保可持续恢复的主要政策：

## 1. 确定新的增长来源

他指出，在需求方面，“最终需将接力棒从公共部门传递给私人部门”。他还呼吁在全球范围平衡各国的需求，这要求采取强有力的政策行动，包括改革先进经济体的金融体系，促进亚洲新兴经济体的国内支出。

在供给方面，他呼吁推行可以提高生产率的改革，如提高劳动力市场的灵活性和产品市场的竞争。他还表示，“绿色技术的进步甚至可能成为明天的微处理器革命，同时有助于解决全球气候变化问题”。

在宏观经济政策方面，他强调，“解决对财政可持续性的担心是头等重要的问题”，其中包括老龄化方面的支出，它是危机所造成财政成本的 10 倍以上。在通胀方面，施特劳斯-卡恩表示，在经济完全复苏之前，这不会是一个问题。

## **2. 改革金融部门**

他表示担心金融市场的改善“正在滋生对处理银行体系遗留和困难问题的自满情绪。”他敦促决策者们继续关注危机应对议程，包括对银行体系的全面诊断，并启动资产管理计划，处理银行不良资产。

关于金融监管，他告诫指出，改革进度不尽如人意。他呼吁提高资本要求，并使其对风险更加敏感。他补充说，宏观审慎监管操作框架仍是一项“进行中的工作”。

关于金融部门的报酬问题，他指出，一些主要金融机构的冒险文化是导致此场危机的一个重要原因。他还提请关注金融部门复苏可能导致“一切照旧”。他表示，“国际社会必须团结一致，从而在这此领域取得有意义的进展”。

## **3. 加强国际货币体系**

他注意到各方面就改革国际货币体系提出许多建议，他说：“现行制度尽管存在问题，但是，其运行比通常所说的要好”。在危机期间，美元实际上升值，他认为“这反映了美元作为避险资产无与伦比的安全地位”。

为使国际货币体系更加稳定，他强调指出，各国降低对储备的需求和加强保险机制至关重要。基金组织可以在此方面发挥重要作用，可探讨的想法包括：让使用其资金更加可预测；让特别提款权分配更加适应全球发展的需要，以及扩大基金组织的资源基础。